

Деян. 15:6–21

Общий план:

- I. Мудрое руководство (ст. 6)**
- II. Аргументированное преподавание (ст. 7–11)**
- III. Миссионерский труд (ст. 12)**
- IV. Объединяющее служение (ст. 13–21)**

Защита Евангелия благодати Деян. 15:6–21

Вступление

Исследуя стих за стихом книгу Деяния апостолов, мы подошли к тексту, описывающему известный Иерусалимский собор, или совещание, на котором решалось, как необходимо проповедовать Евангелие, что считать истинным благовествованием, а что нет. Без преувеличения можно сказать, что именно в эти дни решалось будущее церкви. Стихи 6–21 главы 15 повествуют о ходе итогового совещания. Сегодня именно этот отрывок будет находиться в центре нашего внимания.

Своего любимого ученика апостол Павел призывал: «*О, Тимофей! Храни преданное тебе...*» (1 Тим. 6:20). Что Павел призывает сохранять? Традиции, обряды иудаизма? Конечно же, нет! Павел призывает хранить истину, Евангелие. Сохранение Евангелия непременно включает в себя и защиту от атак противников.

Атакующие Евангелие благодати, проповедуемое Павлом, утверждали: «*...если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись*» (Деян. 15:1). Хотя на протяжении всей церковной истории вместо обрезания по обряду Моисея появлялись другие самые разные человеческие постановления, суть искажения Евангелия от этого не менялась. Чаще всего оно искажалось путем добавления к благодатному дару спасения каких-то усилий плоти: действий, решений человека. А, как известно, спасение по формуле «благодать плюс дела» – невозможно, ибо дела не совместимы с благодатью. Вот почему дьявол так усердно заботится о том, чтобы под видом стремления к святости люди пытались спастись не одной лишь благодатью, а благодатью усиленной, активизированной, стяжаемой своими плотскими заслугами.

Со времен иерусалимского совещания атаки на Евангелие не прекратились, поэтому нам следует знать, что включает в себя защита Благой вести о спасении, не зависящем от заслуг и усилий человека. Описанное Лукой совещание апостолов и пресвитеров прекрасно разъясняет данный вопрос.

Во-первых, защита Евангелия благодати включает в себя...

I. Мудрое руководство

Апостолы и пресвитеры собрались для рассмотрения сего дела (Деян. 15:6).

Обратите внимание, собралась не вся иерусалимская община, а лишь ее лидеры – «*апостолы и пресвитеры*», самые духовно зрелые, опытные мужи. И в этом уже видна мудрость братьев, руководящих данным совещанием (собором). Если бы они собрали всех желающих, плодотворной дискуссии явно не получилось бы. Духовно незрелые, новообращенные христиане могли смущаться, вносить неконструктивные предложения, несдержанно спорить, проявлять слабость и неразумие. В этом случае работа совещания оказалась бы парализованной. Если бы обсуждение вопроса о защите Евангелия осуществлялось не апостолами и пресвитерами, а всеобщим голосованием, в нем приняли бы участие и лжеверующие сторонники «*фарисейской ереси*» (15:5). Доверить решение вопроса, от которого зависело будущее церкви, духовно незрелым верующим и лжеверующим, оказалось бы верхом неразумия. Урок здесь очевиден: рассмотрение сложных церковных вопросов, особенно связанных с вероучением, утверждением и защитой Евангелия благодати, должно осуществляться руководством церкви – пресвитерами. Отступить от этого принципа означает подвергать Евангелие благодати серьезной опасности.

На основании 2-й главы Послания к галатам, также описывающей иерусалимское совещание, можно сказать, что Павел провел предварительные встречи с ключевыми лидерами еще до начала собора (Гал. 2:1–3,9). Он, предложив проповедуемое им Евангелие Иакову, Петру и Иоанну, получил от них одобрение и поддержку своего служения. Мудрое руководство включает в себя не только обсуждение значимых вопросов с духовно зрелыми братьями, но и предварительные консультации еще до начала обсуждения. Договоренность, единство между Павлом, Петром, Иаковом и Иоанном сыграло решающую роль на соборе. Именно слова Петра, Павла и Иакова, звучащие в унисон, привели к тому, что все участники совещания приняли совместное заявление, защищающее Евангелие благодати от нападок законников.

Стоит добавить, что мудрое руководство при решении сложных вопросов никогда не посягает на автономию поместной церкви. Читая о иерусалимском совещании, многие воспринимают его как некий надцерковный совет. Из этого делается вывод, что для решения сложных вопросов власти поместной общины недостаточно. Но это не так. В первом веке все церкви были автономны. Не существовало конфессий, деноминаций, церковных объединений, обладающих властью над поместными общинами. Лишь апостолы имели особые полномочия, но и они уважали решения пресвитеров поместных церквей. (Сегодня, как известно, апостолов нет.)

Даже при живых апостолах Павла и Варнаву не вызывали в Иерусалим в принудительном порядке. Лидеры антиохийской общины добровольно решили направить своих представителей в Иерусалим. А решение иерусалимского совещания носило рекомендательный характер. Оно отражало точку зрения апостолов, но не навязывалось антиохийцам. Тем более в наши дни мудрое руководство церковью требует сохранения ее независимости от любой внешней человеческой власти.

Понимаете, как сохранение такой независимости способствует защите Евангелия благодати? Для того чтобы церкви, находящиеся под общей властью какого-то надцерковного органа, отступили от истины, заблуждению достаточно проникнуть в этот надцерковный орган. Но когда общины придерживаются принципа независимости, ложное учение должно завоевать каждую из них в отдельности, что гораздо сложнее и дольше.

Защита Евангелия благодати требует проявления мудрости руководителей церкви. Нужна мудрость в понимании независимости поместной церкви; в проведении предварительных консультаций перед обсуждением значимых богословских вопросов; в том, чтобы такие вопросы решали духовно зрелые братья.

Во-вторых, защита Евангелия благодати включает в себя...

II. Аргументированное преподавание

По долгом рассуждении Петр, встав, сказал им: мужи братия! вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас [меня], чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали; и Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святаго, как и нам; и не положил никакого различия между нами и ими, верую очистив сердца их. Что же вы ныне искушаете Бога, [желая] возложить на выи учеников иго, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы? Но мы веруем, что благодатию Господа Иисуса Христа спасемся, как и они (Деян. 15:7–11).

Фраза, переведенная как «по долгом рассуждении», описывает спор, диспут с приведением множества доказательств, аргументов как «за», так и «против». Обсуждаемый вопрос был актуален для иерусалимской церкви и не казался простым даже для апостолов и пресвитеров.

Дабы внести ясность, Петр встал и выступил с речью, в которой аргументированно преподавал учение, объясняющее, почему язычники не обязаны соблюдать обрядовую сторону Моисеева закона.

Аргументы Петра следующие.

Первый аргумент. Инициатором отмены обрядов Моисея является Бог: *«По долгом рассуждении Петр, встав, сказал им: мужи братия! вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас [меня], чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали...»* (Деян. 15:7). Не требовать от язычников обрезания, возвещая им Евангелие, – это инициатива Бога. Именно Бог побудил к этому Петра.

Второй аргумент. Служение язычникам началось не с Павла. Словами *«избрал... [меня]»* Петр снимает все обвинения с Павла. Напрасно противники обвиняли Павла в том, что он самовольно, без одобрения иерусалимских лидеров и даже вопреки им стал проповедовать ложное учение, не требующее обрезания для спасения язычников. Еще за несколько лет до миссионерского путешествия Павла сам Петр уже благовествовал язычнику Корнилию, которого затем крестил вместе с его домашними.

Третий аргумент. Сошествие Духа Святого на язычников: *«...и Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святаго, как и нам; и не положил никакого различия между нами и ими, верую очистив сердца их»* (Деян. 15:8–9). Дух Святой сошел на Корнилия и его домашних, на всех, кто обрел спасение через веру. Сердцеведец Бог никогда не послал бы Своего Духа нечестивым, неоправданным грешникам. Сошествие Духа в доме Корнилия на необрезанных язычников, как и сошествие Духа в день Пятидесятницы на иудеев, демонстрирует, что между верующими иудеями и верующими из язычников во Христе нет отличий. Все оправдываются одной лишь благодатью независимо от дел закона. Национальная принадлежность, обрезание больше не имеют значения. Вскоре после иерусалимского совещания Павел напишет в Послании к галатам: *«Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе»* (Гал. 3:28).

Четвертый аргумент, Спасение через соблюдение заповедей закона невозможно: *«Что же вы ныне искушаете Бога, [желая] возложить на выи учеников иго, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы?»* (Деян. 15:10). Евреи сами никогда не могли исполнить закон в совершенстве. История Израиля – это история падений, неверности и многих отступлений от Бога. Поэтому Петр задает очень простой вопрос: *«Почему же сейчас вы пытаетесь возложить на язычников бремя закона, «которого не могли понести ни отцы наши, ни мы?»* Закон никогда никого не спасал. Он не был предназначен для спасения даже евреев. Его цель в обратном, противоположном – привести человека к осознанию неспособности спастись своими силами. Требовать от язычников соблюдения обрядов Моисеева закона – значит искушать Бога, делать грех, нарушать заповедь (Втор. 6:16). Искушать Господа – это проверять, как долго можно Его не слушаться, оставаясь безнаказанным.

С момента спасения Корнилия до иерусалимского совещания прошло около десяти лет. Таким образом, навязывающие требования закона уже не один год испытывали Божье долготерпение. Когда Бог более десяти лет принимает в церковь обращенных язычников, что подтверждается сошествием Духа, противиться этому – значит противиться Богу. Спастись, в совершенстве соблюдая закон, никто из людей не может – ни иудеи, ни, тем более, язычники.

Пятый аргумент. Спасение одной благодатью – это учение, разделяемое руководством иерусалимской церкви: *«Но мы веруем, что благодатию Господа Иисуса Христа спасемся, как и они»* (Деян. 15:11). Противники Павла противопоставляли его учение о спасении учению лидеров иерусалимской церкви. По их мнению, Павел учил, что

обрезание не нужно для спасения, а в Иерусалиме утверждали обратное. Говоря: «мы веруем», Петр подчеркивает, что все пресвитеры и апостолы иерусалимской общины полностью согласны с Павлом, утверждая, что спасение одной лишь благодатью Господа Иисуса Христа – это единственная причина спасения как иудеев, так и язычников.

Аргументированное выступление Петра – переломный момент Иерусалимского собора. Оно прекратило все споры, и дальше совещание проходило в духе поддержки Павла и Варнавы. Именно аргументированное проповедование, а не споры и диспуты – лучший путь для утверждения Евангелия благодати и вообще любой библейской истины.

Наставляя своих учеников Тимофея и Тита, Павел неоднократно призывал увещевать, проповедовать, учить. Но никогда не призывал проводить диспуты и спорить. Более того, Павел запрещал споры: «От глупых и невежественных состязаний уклоняйся, зная, что они рождают ссоры...» (2 Тим. 2:23); «глупых же состязаний и родословий, и споров и распрей о законе удаляйся, ибо они бесполезны и суетны» (Тит. 3:9). В споре начинается противостояние, человека охватывают эмоции. Для донесения библейской истины данный вид коммуникации не подходит. Бог не избрал споры и жаркие дискуссии основным средством распространения Своего Слова. Он решил «...юродством проповеди спасти верующих» (1 Кор. 1:21). Проповедь – это когда один человек возвещает истину, а все остальные не спорят, не выкрикивают, а слушают.

Защищая Евангелие, не позволяйте себе отойти от аргументированного преподавания к спорам, производящим ссоры.

В-третьих, защита Евангелия благодати включает в себя...

III. Миссионерский труд

Тогда умолкло все собрание и слушало Варнаву и Павла, рассказывавших, какие знамения и чудеса сотворил Бог через них среди язычников (Деян. 15:12).

После выступления Петра слово взяли Павел и Варнава. Они подробно рассказали о чудесах, совершенных Богом в поддержку их благовестия язычникам. Рассказ об успехах в миссионерской работе – это свидетельство об измененных жизнях язычников. Пока сторонники законничества навязывали церкви свои заблуждения и провоцировали споры, Павел с Варнавой спасали грешников. И одним из таких спасенных был Тит. Как сказано в Послании к галатам, Тит пришел на иерусалимское совещание вместе с Павлом и Варнавой (Гал. 2:1). Тит (спасенный, но необрезанный язычник) стал живым доказательством подлинности благовествования Павла.

Представьте, что малоизвестный селекционер вывел новый сорт пшеницы, превосходящий по всем показателям другие сорта, но никто не признает его достижения, никто не верит в его успех. Как защитить свое открытие от нападков скептиков? Очень просто. Необходимо засеять новыми семенами большое поле, дождаться урожая и предъявить собранное всем сомневающимся.

Миссионер, изменяющий жизнь грешников Евангелием благодати, делает их живым доказательством подлинности своего учения. Чем больше новообращенных воспримет доктрины благодати, тем крепче эти истины будут утверждены в церкви, а значит – защищены.

По данным на 2014 год 2 500 из шести тысяч девятисот языков мира находятся под угрозой исчезновения. Чем меньше человек использует язык в своей повседневной жизни, тем больше вероятность его скорейшего исчезновения. Поэтому увеличение числа говорящих на каком-то языке – лучший способ его защиты от исчезновения.

Увеличение сторонников Евангелия благодати через миссионерский труд – эффективный способ его защиты.

В-четвертых, защита Евангелия благодати включает в себя...

IV. Объединяющее служение

После же того, как они умолкли, начал речь Иаков и сказал: мужи братия! послушайте меня. Симон изъяснил, как Бог первоначально призрел на язычников, чтобы составить из них народ во имя Свое. И с сим согласны слова пророков, как написано: Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то, что в ней разрушено, воссоздам, и исправлю ее, чтобы взыскали Господа прочие человеки и все народы, между которыми возвестится имя Мое, говорит Господь, творящий все сие. Ведомы Богу от вечности все дела Его. Посему я полагаю не затруднять обращающихся к Богу из язычников, а написать им, чтобы они воздерживались от оскверненного идолами, от блуда, удавленины и крови, и чтобы не делали другим того, чего не хотят себе. Ибо [закон] Моисеев от древних родов по всем городам имеет проповедующих его и читается в синагогах каждую субботу (Деян. 15:13–21).

Последним выступающим на этом совещании стал Иаков – глава иерусалимской церкви, брат по матери Господа Иисуса Христа. Он поддержал сказанное Петром о том, что спасение язычников – это инициатива Бога, а не Павла или кого-то другого. Подтверждая эту мысль, Иаков свободно цитирует пророка Амоса, где говорится о возвещении имени Господа среди всех народов (Ам. 9:11–12). Ясно, что эти слова исполнятся при восстановлении скинии Давида. Престол Давида будет восстановлен, и на нем воссядет вечный Царь, его потомок Мессия. А когда это произойдет? В Тысячелетнем царстве. Иаков не заявлял, что Царство уже наступило в век Церкви. Он лишь говорил о том, что языческие народы спасутся в этом Царстве без присоединения к иудеям, не становясь прозелитами. Если такое вообще возможно в будущем, значит спасение язычников без обрезания возможно и сейчас. Бог, знающий все от вечности, предусмотрел это заранее. Если Господь запланировал спасение язычников без соблюдения обрядов закона, то и требовать от них этого совершенно неправильно. Подводя итог совещанию, Иаков отметил, что обрезание нельзя навязывать как условие спасения.

Известно, что в Иерусалиме Иаков обладал большим авторитетом. Его называли справедливым. Сам он строго соблюдал Моисеев закон, конечно, не для достижения спасения, а как проявление послушания Богу. Своим соблюдением закона Иаков вызывал огромное уважение у необращенных иудеев, что предоставляло возможность для благовестия. Поэтому слова такого человека о том, что для спасения соблюдение закона не требуется, имели большое значение.

Однако освобождение от обрядовой стороны закона создавало в церкви серьезную проблему, – проблему, связанную с возможным разрушением единства. Представьте себе церковную трапезу, вечерю любви, где необрезанные язычники, свободные от обрядовой стороны закона, вкушают пищу, которая у иудеев считалась нечистой и вызывала омерзение. Подобные отличия между людьми, находящимися в одной церкви, могли бы очень быстро привести к разделению.

Дабы не смущать иудеев, не допускать разделений между ними и язычниками, Иаков предложил последним придерживаться следующих четырех ограничений.

Первое ограничение – воздержание от «оскверненного идолами» (Деян. 15:20). Практически весь забой скота в языческом мире был связан с идолопоклонством. Животных приносили в жертву тому или иному богу, а затем мясо продавали в лавках при храмах или на рынке. Ради сохранения церковного единства язычникам следовало отказаться от такого мяса. Этот же принцип утверждается и в Первом послании к коринфянам: «И потому, если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего» (1 Кор. 8:13).

Второе ограничение – воздержание от «блуда». Языческое общество отличалось крайним моральным разложением. Блуд не только не осуждался как зло, но часто поощрялся как добро. Поклонение языческим богам было связано с оргиями, совокуплением с храмовыми жрицами. Считалось, что через это человек ублажает своего бога, рассчитывая получить от него успех в тех или иных делах.

Третье и четвертое ограничение – воздержание от «удавленины и крови». Ветхий Завет запрещал употреблять кровь в пищу (Быт. 9:4; Лев. 7:26), поэтому, забивая животное или птицу, иудеи, прежде всего, следили за тем, чтобы вся кровь стекла. Язычники не придерживались подобного правила, порой забивали скот путем удушения.

Ради сохранения единства церкви язычникам следовало держаться подальше от всего, что связано с идолопоклонством, и не смущать иудеев, употребляя в пищу удавленину и кровь, и вообще, не делать другому того, чего не желаешь себе. Можно сказать, что Иаков нашел золотую середину для сохранения единства церкви. Язычники освобождались от обременительных для них требований закона. Иудеи защищались от действий язычников, которые могли бы ранить, оскорбить их совесть.

В отличие от Петра Иаков не только говорит о свободе для язычников, но идет еще дальше, предвидя негативные последствия, вносящие разделения. Церковь, где сильные пользуются своей практической свободой, не беспокоясь о том, что могут этим смутить слабых, непременно станет на путь ссор, единство будет подорвано. Когда община оказывается в столь бедственном состоянии, ее основные силы будут уходить на бесконечные выяснения отношений. И дело преподавания и сохранения доктрин благодати окажется в небрежении.

Единство вопреки истине неуютно Богу. Но по всем второстепенным вопросам следует проявлять гибкость и уступчивость. Только так христиане могут мирно взаимодействовать друг с другом, а значит, смогут сфокусировать свои усилия на деле утверждения и защиты Евангелия.

Заключение

Защита Евангелия благодати требует проявления мудрости со стороны руководства церкви. Нужна мудрость в понимании независимости церкви, в проведении предварительных консультаций перед обсуждением значимых богословских вопросов. Нужна мудрость, чтобы такие вопросы решались не всей общиной, а духовно зрелыми братьями.

Защита Евангелия благодати требует аргументированного преподавания. По Божьему замыслу, истина утверждается не в спорах, а в научении Слову, поэтому не отходите от аргументированного изложения истины к спорам, производящим разделения.

Защита Евангелия благодати включает в себя миссионерский труд. Благоговевая, вы увеличиваете число сторонников истинного Евангелия, вы сохраняете и защищаете его.

Защита Евангелия благодати включает в себя и заботу о единстве церкви. Ограничивайте свою свободу, чтобы не соблазнять немощных. Уступайте по всем второстепенным вопросам. Чем более единой будет ваша община, тем больше у нее останется ресурсов для утверждения доктрин благодати.